

# 让革命文物在新时代绽放新光芒

■蒙胜军 程佳仪

## 战略论苑

习主席指出：“加强革命文物保护利用，弘扬革命文化，传承红色基因，是全党全社会的共同责任。”革命文物凝结着中国共产党的光荣历史，展现了近代以来中国人民英勇奋斗的壮丽篇章，是革命文化的物质载体，是激发爱国热情、振奋民族精神的深厚滋养，是中国共产党团结带领中国人民不忘初心、继续前进的力量源泉。新时代新征程，我们要用好红色资源，传承好红色基因，不断从革命文物中汲取智慧和力量，振奋民族精神，激发爱国热情，为实现中华民族伟大复兴中国梦积蓄力量。

革命文物主要是指1921年中国共产党成立前后到1949年新中国诞生这一历史进程中形成并保存下来的重要实物见证，是革命文化的重要载体。它包括各类与革命运动、重大革命历史事件或者英烈人物有关的重要史迹、实物、代表性建筑等，是中国共产党伟大历史主动精神的生动写照和实物见证，蕴含着中华民族和中国共产党人的崇高精神价值和优良革命传统，具有重要的历史、文化与社会价值。

革命文物记录着历史精华。习主席强调：“革命文物承载着党和人民英勇奋斗的光荣历史，记载中国革命的伟大历程和感人事迹，是党和国家的宝贵财富。”革命博物馆、纪念馆、烈士陵园等革命文物传承主体，是党和国家的红色基因库，珍藏着历史精华。在中国革命波澜壮阔的宏大历史叙事中，革命文物以重大革命运动或革命事件发生的旧址、纪念馆、领袖故居、英烈人物纪念碑、陵园、器物等形式留存下来，像一个个浓缩沉淀的经典历史片段，在各自具有的象征意义基础上，共同书写了中国共产党领导中国人民英勇奋斗的壮丽史迹。在井冈山这座“革命的摇篮，战斗的山，也是英雄的山、光荣的山”上，100多处星罗棋布的革命旧址遗迹，记录并呈现了中国革命史上第一个农村革命根据地，勾画出“农村包围城市，武装夺取政权”的独特革命道路；在新型人民军队定型的古田会议旧址里，有红军第一套统一军装，有写着红军“六项注意”的包袱布，有见证党注重思想建设的入党誓词旗帜……在以时间为长轴的排列组合中，它们以灵活、形象、可信的实体形态呈现我党我军峥嵘岁月的厚重记忆，带着广大党员群众在红色历史长河中追寻红色足迹、传承红色基因。

革命文物塑造民族精神。习主席指出：“文化是一个国家、一个民族的灵魂。”革命文物记录着革命历史事件，记录着革命人物的生平，记录着革命历史故事，有着丰富的精神内涵，是革命文化

的实物载体和历史见证，具有重要的文化价值。中国共产党领导中国人民在艰苦卓绝的革命斗争进程中，形成了以红船精神、井冈山精神、长征精神、延安精神、新四军铁军精神、淮海战役精神等为突出代表的革命精神谱系，是中华民族精神的重要组成部分。精神和文化的传承需要实物的见证。革命文物是有形的实物，它见证了中国共产党人和广大人民群众听党指挥、无私奉献、不畏牺牲、艰苦奋斗的光荣历史和优良传统，对于中华民族坚持文化自信、巩固文化主体性不可或缺。同时，革命文物作为保护、继承、弘扬革命文化的主要媒介和渠道，也是弘扬历史虚无主义的最有力证据。

革命文物彰显社会价值。习主席强调：“对我们共产党人来说，中国革命历史是最好的营养剂。多重温这些伟大历史，心中就会增加很多正能量。”革命文物及其所蕴含的革命精神，是诠释中国共产党人“为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴”这一初心和使命的历史载体和鲜活教材，承载着中国共产党人在革命实践中体现出来的崇高理想信念、深厚的家国情怀、高远的价值追求、卓越的精神品质、艰苦奋斗的精神，以无声的形式讲述着“红色政权是怎么来的、新中国是怎么来的、今天的幸福生活是怎么来的”，具有很强的说服力感染力，是激发生机的营养剂，也是催生力量的正能量。它是历史的，又是当代的；它是凝固的，又是生长的。例如，延安精神是中国革命精神的集中体现，延安革命纪念馆是弘扬延安精神的重要场所，每年都有数百万游客参观延安革命纪念馆，接受革命精神的熏陶，显示出不可替代的教育意义，具有重要的社会价值。

让革命文物在新时代绽放新光芒，充分发挥其教育功能，关键一条是要传播好革命文物背后的革命文化，以凝聚起同心共筑中国梦梦强军梦的磅礴力量。

加强阐释研究，挖掘思想内涵。当前，革命文物的阐释还不够充分，使得其传播受到限制和影响。因此，要加强对革命文物所承载历史的研究，梳理革命历史细节，还原革命历史原貌，以物见史、以小见大，深刻揭示革命历史的发展进程和规律，增加传播内容深度，引发受众共鸣。一方面要深入挖掘革命文物背后的故事。加强革命史、党史、军史资料的搜集整理，有序推进各个时期革命文物史料的抢救、征集和研究工作。尤其要加强对革命文物的研究阐释，弄清与革命文物流传、征集相关的细节与故事，阐释革命文物内在价值。另一方面要加强与革命文物相关革命精神的学理性研究，讲清革命精神的形成条件、内涵特征、历史地位、时代价值等基本问题，进一步科学凝练和阐述其精神内涵，突出其在中国共产党革命精神谱系中的特质性。

盘活现有资源，坚持系统融合。当前，革命文物传承发展不同程度存在活化利用不足、开发混乱等问题。加强革命文物和文化资源的利用，应着眼于满足人民群众的精神需求，打造革命文化品牌文旅产品。坚持系统规划，避免重复浪费。盘点、盘活、盘活革命文物富集地区最具特色的革命文化资源，统筹革命遗址、文化遗产、生态景观等优质旅游资源，聚焦革命文化载体密集地带，推出一系列红色旅游精品线路，推进整体品牌塑造宣传。同时，要深化产品创新，推进融合发展。将红色旅游与教育和体育、生态农业、民族文化产业、生态环保产业等业态交融，搭建政、产、学、研等多元主体跨界合作平台，以革命文化教育、红色基因传承为目的，不断延长文化产业链，丰富文化旅游产品供给。强化科技赋能，提高红色旅游资源智能化、数字化水平，推动红色旅游线上线下融合发展，扩大红色旅游受众规模。

创新传播方式，增进文化认同。在如今分众化传播时代，用户不再是统一的整体，而是独具个性的个体，革命文化的传播需要准确区分受众对象。面对追求崇高型受众时，可以增加革命文化理论知识的内容，迎合读者的人文情怀和科学理性；面对学习探索型受众时，要丰富革命文化的传播内容，保证传播内容的准确、深刻、形象，能够满足受众的求知欲与好奇心。尤其是面对青少年群体时，更要注意传播内容的知识性与趣味性，可以采用小说、影视、绘本、短视频、动漫、图片等方式进行讲解，消解代际弱化。借助全息影像技术展出重大历史事件原始录像，引进虚拟现实、三维实景等，全方位提升展示与传播效果。同时，还应坚持双向传播，加强实时互动，激发受众热情。革命纪念馆等可以利用社交媒体平台开展“问答”“互动游戏”等，让受众了解和“参与”革命历史事件，还可以开拓更多线上线下联动活动，增加用户粘性。

主动设置议题，正确引导舆论。目前，革命文物传承面临着历史虚无主义等的破坏与影响，篡改歪曲革命历史、戏说造谣英雄人物的现象时有发生。革命博物馆、纪念馆等革命文物传承主体要传播好红色声音，讲好革命故事。可以关注社会热点，发布革命历史与真实社论相关的内容，加强与公众直接对话，压缩错误社会思潮传播渠道和空间。同时，在纪念日等重要时间节点推出相关策划，向全社会传播正确声音。2022年，由中央广播电视总台和国家文物局推出的300集系列微纪录片《红色烙印——革命文物的故事》，在央视视频网站、社会与法频道开播。该片首季10集，每集5分钟，将镜头聚焦革命文物，以宏阔的视角、新颖的表达，充分阐释革命文物背后的生动细节与中国故事，再现中国共产党团结带领中国人民百折不挠、艰苦奋斗的光辉历程。最后，政府相关部门应积极介入，净化网络空间，消除谣言杂音。

## 国防杂谈

年终岁尾临近，一年一度的奖励工作逐渐展开。作为一项涉及面广、重要且敏感的事项，我们必须高度重视、积极稳妥地做好年终奖励工作，以达到鼓励先进，调动官兵工作积极性、创造性的目的。在组织实施年终奖励时，各级领导干部要有结构思维。

所谓结构思维，是一种基于有条理、逻辑和系统性的方式来思考、分析和解决问题的思维方式。它强调从事物的整体出发，将复杂的信息或问题按照一定的结构和逻辑分解成几个简单的组成部分，通过建立层次结构、分类关系和因果关系等，帮助人们从不同的角度审视问题，从而更好地解决问题的本质，找到问题的核心要素和关键因素，从而制定相应的解决方案，高效地解决问题。

历史上有不少自发运用结构思维的典型事例。比如，汉初在论功行赏时，那些武将觉得自己在战场上出生入死，功劳应该排在最前面。而刘邦既没有把头功给战无不胜、攻无不克的韩信，也没有给运筹帷幄、决胜千里的张良，而给了辅佐自己的谋臣萧何。面对众武将“今萧何未尝有汗马之劳，徒持文墨议论，不战，顾反居臣等上，何也”的诘问，刘邦以打猎作喻，认为众武将负责追杀捕捉野兽，而且能够指出追逐的方向，让“群臣争功，岁余功不决”这个难题，很快得到解决。因此，做好年终奖励工作应注意以下几点：

拓宽对成绩归因的认知视野。《淮南子·说山训》中说：“有鸟将来，张罗而待之，得鸟者罗之一目也。今为一目之罗，则无时得鸟矣。”无论是军事训练年终考核取得好成绩，还是参加上级比武竞赛获大奖，既离不开参与与参赛官兵平时的刻苦训练，以及在考场与赛场上的努力拼搏，也离不开其他官兵的通力协作搞好保障工作。因此，年终奖励既要重奖冲在一线的官兵，激发争先创优的积极性，也要奖励那些做保障工作的官兵，让幕后英雄安心本职工作岗位。

提升对奖励效应的系统考量。“奖一人可悦万军，奖之。”奖励的本质就是奖励该奖之人、应奖之事，立起争先创优的鲜明导向，最大限度发挥其辐射效应。因此，年终奖励要有全局意识、系统思维，重奖那些能够对单位全面建设起重要作用的人和事。对于那些成绩尚好，但工作提升幅度较大的，辐射效应较广的，也应该予以一定奖励。

# 年终奖励要有结构思维

熊春保 张书平

延长对工作实效的判定时间。部队建设需要一棒接着一棒传，一任接着一任干。凡是抓基层、打基础的工作，都不是朝夕之功。只有处理好“显绩”与“潜绩”“造福”与“造景”的关系，多干打基础、利长远的实事好事，才能实现党在新时代的强军目标。年终奖励既要看工作的短期实效，又要看长远实效，不给那些热衷于搞面子工程、形象工程和做表面文章、出虚假政绩之人留下可趁之机，引导官兵树立“功成不必在我、功成必定有我”的正确政绩观。

## 关注战争非智力因素培育

■张西成

## 谈兵论战

不可否认，与过去相比，现代战争智战突出、智胜凸现，军人的智力、智能和智谋愈来愈发挥着不可替代、不可估量的作用。但事实也告诉我们，人类的智力决不是无限的，也不是无所不能的，那种认为现代战争是一种智力游戏，只要玩玩电脑、敲敲键盘，便可以不用费吹灰之力地搞定对手，可能是天方夜谭。现实中，我们有些人总想像诸葛亮那样，企求能“一计之出，可以倾覆百万师；一谋之就，孤军亦可以制胜”。殊不知，诸葛亮的智谋再高，如果没有属下“五虎上将”的支撑与配合，恐怕也只是“干瞪眼”。所以恩格斯恐怕也告诉我们，对于问题的分析和综合，不能牺牲一个而把另一个捧到天上，必须注意它们的相互联系和相互补充。

从近期发生的几场军事冲突来看，战争的残酷惨烈程度带给人们的考验是全方位的，既有物质上的，也有精神上的，既包括智力因素，也包括非智力因素，哪一方面存在短板弱项，都会引发战场坍塌的“多米诺骨牌”效应。从历史经验看，那些智力超群而意志薄弱的人，很可能一旦遇到危局险境，首先想到的不是如何化险为夷、绝处逢生，而是如何逃避风险；一碰到困难挫折，首先想到不是如何迎难而上、实现既定决心，而是如何修改决心。进而言之，超群的智力并不能弥补意志品质上的缺失，而顽强的意志品质却更有助于智力水平的常态化发挥。

有道是，古往今来没有不用谋的战争，也没有全靠谋的战争。未来智能化战争是综合实力、复合能力的比拼，我们的练兵备战越是重视智能化，就越要防止单一化。当前，在推进军事训练“含智量”“含新量”变革转型之际，非常有必要把培养官兵非智力素养作为一项重要内容突出出来，通过不断加大训练难度强度和险度，磨砺官兵一不怕苦、二不怕死的战斗精神和顽强品格，锤炼官兵排除千难万险、坚决完成任务的决心和意志，促进练技能、练智能、练思想、练作风的有机融合，努力让非智力因素成为未来战场制胜的重要砝码。

## 扛起党管武装第一责任

■徐永楠

党管武装，是我们党在领导中国革命与建设中创造和发展起来的重要制度成果之一，是人民战争思想的重要内容，是人民武装力量的根本原则，是坚持党对军队绝对领导的必然要求和具体实践。作为同级军事机关党委第一书记，必须扛起党管武装第一责任，聚力强军、服务备战，奋力推进新时代党管武装工作高质量发展。

强化政治意识，切实把党管武装的政治责任担起来。党政军民学，东西南北中，党是领导一切的。地方党委书记担任同级军事机关党委第一书记，是党管武装工作的第一责任人，是“兼职”绝不是“虚职”，是“兼任”更是“责任”，要深刻认识抓好建强武装工作是体现党性的政治工程、支持经济发展的托底工程。要站在维护国家主权、安全、发展利益的高度，站在推进国防与经济协调发展的高度，站在实现中华民族伟大复兴的高度，以强烈的使命感、责任感、紧迫感履行好国防职责，当好党管武装的“掌舵人”。当前，我国发展进入战略机遇与风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期，需要解决的矛盾和问题比以往更加错综复杂，对加强国防动员和后备力量建设提出了更高要求。作为党管武装第一书记，必须在复杂严峻的安全形势面前保持头脑清醒，充分认清国防后备力量建设的重要地位和作用，

坚持把抓好党管武装工作作为重要政治任务，全面加强党的领导，确保武装工作始终保持正确方向。大力加强思想政治建设，坚持用党的创新理论武装头脑，不断提高管武装抓武装的思想自觉和行动自觉，把国防后备力量建设纳入经济社会发展总体规划，融入地方政府改革发展稳定工作全局，做到抓经济不忘武装、谋发展不忘国防。

强化组织领导，切实凝聚起党管武装的强大合力。武装工作涉及兵役征集、民兵整组、军事设施保护、双拥工作等方面，确保每一项工作落到实处、高质量开展，都离不开地方党委政府的大力支持。第一书记要充分发能作用，在统筹经济与国防协调发展当好指挥员、调度员，指挥调动各个部门、各个单位的资源支持武装工作开展。组织领导干部深入学习习近平强军思想，认真学习国防法规，熟悉党管武装工作制度，不断提高依法履职、依法抓建的能力素质，增强管武装抓武装的思想共识和行动自觉，凝聚起推动武装工作高质量发展的强大合力。坚持党建引领，配强各级党管武装第一书记，建强各级党委班子，切实把思想和行动统一到党中央、中央军委和习主席决策部署上来；抓好民兵组织建设，把加强民兵组织建设列入地方党委议事日程，纳入年度议军会和年度帮建范畴，按照“连建党支部，排

有党小组、班有党员”的要求，把民兵预建党组织建强建实，确保民兵队伍任何时候、任何情况下都置于党的绝对领导之下。加强制度建设，一以贯之坚持和落实党管武装、第一书记集体述职等党管武装一系列行之有效的工作制度，大力营造党委政府关心支持武装工作的浓厚氛围，推动党管武装工作进入制度化、规范化轨道。

强化练兵打仗，切实把党管武装为战导向立起来。武装工作千条万条，备战打仗永远是第一条。第一书记管武装抓武装的任务很重，但向战为战永远是根本导向。当前，世界百年未有之大变局加速演进，国际政治纷争和军事冲突多点爆发，我国安全形势不确定性增大，迫切需要我们坚持底线思维，做好备战打仗的充分准备。作为党管武装第一书记，在推进强军兴武工作的实践中，必须扛起第一责任，不断强化能打仗的意识，按照实战的标准，打赢的要求推进国防动员和后备力量建设。要模范带头，以上率下，以过军事日活动等为契机，积极参加实战化国防动员演练，不断提高指挥打仗的能力。聚焦备战打仗，抓好民兵整组工作，建好民兵训练基地，配齐装备器材，坚持按纲施训、依法施训、严格组训，“以作战的方式训练，以训练的方式作战”，深入开展岗位练兵、比武竞赛活动，提高民兵实战化水平，确

## 工作研究